

I.

Вступительное слово начальника X управления

МВД ЧССР

Полковника д-ра Владимира СТАРКА

Уважаемые товарищи,

разрешите мне от имени Министра внутренних дел Чехословацкой социалистической республики товарища ОБЗИНЫ и первого заместителя Министра внутренних дел товарища генерала ГАНУЛЯКА, от своего имени и от имени всех работников контрразведки, участвующих в нашем заседании, приветствовать Вас у нас, в Чехословацкой Социалистической Республике.

Особо приветствую представителей отдельных делегаций, именно:

Представителя Комитета государственной безопасности при Совете министров Союза Советских Социалистических Республик

Владимира Васильевича ФИЦЕВА; далее:

Республики Куба - Карлоса АРОХА;

Народной Республики Болгарии - Ивана ДИМИТРОВА;

Венгерской Народной Республики - Золтана ДЬЕРА;

Германской Демократической Республики - Франца СГРАЯ;

Польской Народной Республики - Станислава ВЫПЫХА.

Уже во второй раз в этом году в Праге собираются представители наших дружественных контрразведок, что является весьма знаменательным фактом.

Точно также знаменательным является тот факт, что в области борьбы с идеологической и политической диверсией, проводимой с церковных позиций против социалистических стран, после симпозиума в Варшаве за короткий период времени мы снова встречаемся в Праге. Это - новый исторический этап в сотрудничестве между нашими контрразведывательными органами в борьбе с нашим общим врагом.

Мы собираемся в период сложного международного положения, однако для нас благоприятного, так как в нынешний момент превалирует инициатива мирной политики социалистических стран. На международной арене в борьбе с империализмом одерживают победу коммунистические и рабочие партии, прогресс и мирные усилия прогрессивных сил над реакционными, жаждущими войны силами империализма, одерживают победу марксистско-ленинские идеи.

Несмотря на то, что ослабление международной напряженности бурно идет вперед, реакционные агрессивные силы не отказываются от возможности нарушать этот позитивный процесс. В этих целях они используют все, предоставляемые им возможности, в том числе и церковь. Мы располагаем целым рядом фактов, свидетельствующих о том, что в международных церковных центрах и организациях активизируются реакционные силы.

Эти вопросы непосредственно касаются и проблем, которые мы будем обсуждать на нашем совещании - Христианской мирной конференции, сложившегося в ней положения и перспективы нашей дальнейшей работы на данном участке.

На Варшавском симпозиуме мы высказали единодушное мнение в отношении ХМК; в дальнейшем во время двусторонних переговоров с советскими, венгерскими, польскими и немецкими коллегами в текущем году мы уточнили и дополнили свою точку зрения и приняли решение о необходимости собраться и обсудить некоторые вопросы, связанные не только с положением в самой Христианской мирной конференции, но и об отношении Христианской мирной конференции к международному положению в мире, к западным церковным центрам, прежде всего к развивающимся странам и Всемирному совету церквей.

Сложившееся положение требует рассмотреть вопросы, связанные се Всемирным советом церквей и подготавливаемой им Генеральной ассамблей в Кении - Найроби, которая состоится еще в этом году. Необходимо особое внимание уделить Всемирному совету церквей, так как с точки зрения своего значения и влияния он является после Ватикана вторым международным церковным центром, за которым скрываются видные мировые реакционные силы.

Точно также, как и в области борьбы с Ватиканом, необходимо создать условия для проведения единой линии работы наших органов контрразведки в борьбе против Всемирного совета церквей.

Прежде всего необходимо самым эффективным образом использовать контакты представителей наших церквей со Всемирным советом церквей, главным образом его руководящими деятелями, единственным образом парализовать реакционные силы, стоящие за Всемирным советом церквей, в их деятельности против стран социалистического содружества, главным образом в так называемом вопросе "о правах человека".

Пользуясь этим случаем, разрешите мне несколько слов сказать о нынешнем положении в области церковной политики в ЧССР, характеризующимся прежде всего активизацией вражеских сил в церквях.

Большую опасность в настоящее время представляют все церкви в ЧССР, их реакционные представители и скрытые в них антисоциалистические силы.

В условиях ЧССР все церкви и религиозные общества целенаправленно используют легальные и нелегальные формы своей враждебной деятельности. Их ориентация прежде всего направлена на молодежь и молодое поколение, молодую интеллигенцию, в среде которых они работают дифференцированно, используя так называемые нетрадиционные формы работы, которые неустанно модернизируются и приспосабливаются к молодому человеку. Это, например, религиозно-философские беседы, спортивные и музыкальные кружки и подобное. Одной из форм идеологического воздействия на чехословацких граждан является создание широкого мирянского апостолата, так называемой тайной церкви.

Церковь, прежде всего римско-католическая, активно примкнула к проводимым нажимным акциям против государства. Ею были разработаны различные требования по предоставлению так называемой большей свободы вероисповедания, протесты против так называемого угнетения церкви в ЧССР и ограниченных возможностей оказывает "религиозное влияние на молодежь". Таким путем церковь стремится достигнуть большего идеологического эффекта, большего политического влияния на чехословацких граждан и постепенно превратиться во влиятельную политическую силу в обществе.

Содержание всех этих петиций находится в полном соответствии с требованиями иностранных церковных центров чехословацкой церковной эмиграции, прежде всего опирающейся на созданную сеть "kadrov" так называемой тайной церкви в ЧССР.

Эти акции по времени совпадали с периодом, когда правые и антисоциалистические силы ЧССР из вне усилили давление на наше государственное и политическое руководство. Бессспорно, что это являлось сосредоточенным политическим нажимом на ЧССР.

Опасное положение с точки зрения идеологического воздействия на часть чехословацкой общественности, главным образом на студенчество и молодую интеллигенцию, развиваются запрещенные религиозные секты "Свидетели Иегова" и "Принципиальные люди". Их общественная опасность прежде всего заключается в их фанатизме, в неустанных изменениях форм и ме-

тодов деятельности, в конспиративности и внутренней организации, которую они оперативно приспосабливают сложившемуся положению. Они избирают тактику защиты своей деятельности "собственным изложением Конституции ЧССР", где говорится о гарантии в предоставлении права вероисповедания, то есть, по их мнению, безнаказанности их деятельности. Они отказались от привлечения к их деятельности сторонников на участках работы, чтобы избежать наказаний; во время следствия отказываются подписывать протоколы показания, отказываются представлять литературу и соблюдают строгую конспирацию во взаимоотношениях.

Члены секты "Принципиальные люди" в своей программе имеют, например, такие принципы, как покинуть семью, прервать обучение, бросить работу - в интересах веры. На практике они действительно так поступают.

По своему содержанию, деятельности, идеологии, организации и конечным целям обе секты являются антисоциалистическими и весьма общественно-опасными.

Общее положение на участке борьбы с идеологической диверсией по линии церкви в условиях ЧССР требует уделения особого внимания этой проблематике, ввиду усиления ее враждебной деятельности. Нельзя верить ватиканским заверениям в "аджиорнамент", полным так или иначе антисоциализма и антикоммунизма, что полностью было доказано на симпозиуме в Варшаве.

Уважаемые товарищи,

мы ожидаем, что на нашем совещании мы не только обменяемся опытом в нашей деятельности за последнее время, но и примем конструктивные совместные меры, которые помогут нашим органам контрразведки совместно добиться поставленных целей, поднять на более высокий уровень борьбу с общим врагом и выполнить интернациональный долг, нащедший свое выражение в решениях наших партийных органов.

Содержание нашего совещания было обсуждено нашими партийными органами, выразившими свое одобрение и пожелания его успешной работе.

В заключение можно сказать, что противник активизирует свою деятельность, как мы говорим, на всех фронтах. Чем больше будет успехов у СССР и остальных социалистических стран в области мирной политики, тем активнее будут выступать реакционные силы, и тем более упорной будет борьба с ними.

Наши дружественные контрразведки должны быть готовы вовремя раскрывать замыслы противника, вовремя готовить контрудар, чтобы у него не было времени реализовать свои планы. Выполнению этих целей послужит наше совещание. Разрешите пожелать самых больших успехов работе этого совещания, его ходу и разработке совместных задач.

Объявляю наше совещание открытым.